

在三十六个城市(地区)先行落地

# 个人养老金制度启动实施

本报北京11月25日电 (记者李心萍)25日,人力资源社会保障部会同财政部、国家税务总局发布“关于公布个人养老金先行城市(地区)的通知”,宣布个人养老金制度在北京、上海、广州、西安、成都等36个先行城市或地区启动实施。

据介绍,个人养老金是政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度,属于第三支柱保险中有国家制度安排的部分,完全由个人缴费,实行完全积累,市场化运行,能享受税收优惠。参加人符合条件后,可以按月、分次或者一次性领取个人养老金。个人养老金资金账户内的资产可以继承。

通知明确,先行城市(地区)符合条件的群众可自愿参加个人养老金。按照规定,参加人需要开立个人养老金账户和个人养老金资金账户。两个账户开立后,就可向资金账户缴费、购买个人养老金产品,年缴纳上限12000元,缴费即可享受税费优惠。可购买储蓄存款、理财产品、商业养老保险和公募基金等,具体金融产品由金融监管部门确定,并将公布产品名单。

目前,银保监会公布的首批可以开办个人养老金业务的23家商业银行中,完成对接测试的商业银行名单已公布在国家社会保险公共服务平台,群众可通过该平台 and 电子社保卡等渠道查询。人力资源社会保障部将实时更新相关名单。

相关部门提示,个人养老金采取市场化运营,存在投资风险,参加人需谨慎选择。个人养老金制度规定,销售机构要以“销售适当性”为原则,做好风险提示,不得主动向参加人推介超出其风险承受能力的个人养老金产品。

## “把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动在厦门举行

本报厦门11月25日电 (人民网记者余允宜、吕春荣、陈蓝燕)2022“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动25日在厦门大学举行。

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于“大思政课”和青少年工作系列重要论述精神,讲好时代大思政、激发网络大能量、建好社会大课堂,本次活动紧扣“二十大精神思政课、二十大精神进校园”定位,“青春出发”“向海图强”“海峡情长”“天下一家”“强国有我”“飞天圆梦”等6个篇章依次展开,邀请党的二十大代表、航天英雄和思政教师、学生代表等,以案例讲述、情景教学等生动鲜活的形式,与广大青少年同上网下大思政课。

各有关单位负责同志和有关高校代表共同启动了“正青春 再出发”大学生思政实践活动,以党的二十大精神网上宣传和2023年中央网信办网上重大主题宣传为牵引,带领更多青年学子在神州大地贯彻落实大会精神的伟大实践中关注时代、关注社会,汲取请党放心、强国在我的磅礴力量。人民网、中国青年网发布了大思政课云平台。厦门大学“青年与中国式现代化:学术报国与责任担当”系列活动和“e赞新时代,青春心向党”2022网络全媒体厦门行活动也在现场启动。

据悉,本次活动由中央网信办联合教育部、人民日报社、共青团中央、福建省委网信委、中国载人航天工程新闻宣传办公室主办,厦门市委网信委、厦门大学、人民网、中国青年报社承办,厦门市委网信办、中国青年网、中国台湾网、人民视频协办,中国互联网发展基金会支持。

## 首届“天坛文明对话暨世界文明与奥林匹克论坛”在京举办

新华社北京11月25日电 首届“天坛文明对话暨世界文明与奥林匹克论坛”25日在北京举办,该论坛以奥林匹克文化为切入点,以“奥林匹克与全人类共同价值”为主题展开探讨。

国际奥委会主席巴赫向论坛发来贺信。巴赫在贺信中指出,“1892年11月25日,29岁的皮埃尔·德·顾拜旦在巴黎索邦大学发表演讲,提出了复兴奥林匹克运动会的理念……在这份演讲手稿中,顾拜旦明确指出,奥林匹克运动的宗旨是体育应为人类和平发展服务。”

巴赫还表示:“我相信,皮埃尔·德·顾拜旦一定会非常高兴地了解到,在他发表《奥林匹克宣言》的130年之后,他关于和平与团结的共同价值在当今的世界中比以往任何时候都更加重要。”

包括法国驻华大使罗梁、亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中在内的20余位嘉宾出席该论坛并围绕主题发言,并在对话交流环节做了进一步的研讨。

该论坛由国际奥委会指导,首都文明工程基金会和《文明》杂志社联合新京报社共同主办。

## 山东省体育产业集团成立

本报北京11月25日电 (记者陶相安)24日,山东省体育产业集团在山东省体育中心成立。据了解,集团由山东重工与泰山体育联合浙江金研资本组建而成,是混合所有制综合型平台型体育产业集团。

据介绍,集团将充分发挥平台优势,依托各方资源经验,为山东省引入国际顶级体育资源和重大赛事,在省内打造高标准的国际、国内训练基地和行业协会论坛。集团将着力打造独具山东特色的“赛、展、论、游、产”体育生态,统一质量和服务两个标准,更好地发挥“走出去,引进来”的体育对外交流作用,建设国际国内赛事中心、人才培训中心、检测中心、研发中心、高端制造平台。

# 2022年卡塔尔世界杯特别报道

## 本届世界杯小组赛首轮

# 亚足联6支球队2胜1平3负

本报记者 陈晨曦 李硕

北京时间11月25日凌晨,2022年卡塔尔世界杯结束小组赛首轮的争夺。亚足联6支球队获得2胜1平3负,拿到7个积分,创下亚足联球队在世界杯小组赛首轮的历史最佳成绩。此前在2010年南非世界杯和2018年俄罗斯世界杯小组赛首轮,亚足联球队分别取得2胜2负和2胜3负的成绩。

本届世界杯共有伊朗队、日本队、韩国队、卡塔尔队、沙特阿拉伯队以及2005年加入亚足联的澳大利亚队6支亚足联球队参赛,创下历史新高。值得一提的是,本届世界杯亚足联6支球队小组赛首轮的上佳表现不仅体现在积分上,更体现在质量上——获胜和踢平的结果均是面对世界强队时取得。

### 沙特阿拉伯队和日本队均战胜强队

在一天多的时间里,沙特阿拉伯队和日本队接连以2:1的比分战胜阿根廷队和德国队。两场比赛的过程如出一辙:上半时沙特阿拉伯队和日本队都被强大的对手压制,并先丢一球;下半时这两支亚足联球队调整战术放手一搏,利用积极的拼抢和有效的反击实现反超。

北京时间23日晚,在日本队战胜德国队后,日本队主帅森保一说,日本队一开始想打得更有进攻性,但德国队实力非常强大,所以

日本队需要坚持防守,并且抓住反击机会。他表示:“这次(胜利)是一个巨大的惊喜,我们也已看到沙特阿拉伯队战胜了阿根廷队——亚足联球队已达到世界水平。”

从1998年首次闯入世界杯决赛圈之后,日本队的进步有目共睹,最近3届世界杯有两次闯入16强,队中在欧洲联赛效力的球员达到20人。应当说,坚持深耕青训与不断向欧洲足球学习是日本足球近30年取得进步的重要原因。首场获胜后,本届世界杯日本队小组出线的希望大增。

沙特阿拉伯队的情况与日本队不同,26名球员全部在本国联赛效力,但是该国的利雅得新月足球俱乐部最近3年已经两次捧起亚冠联赛奖杯,并且在世俱杯中两度闯入四强,众多本土球员的实力不容小觑。由此可见,本国足球联赛如果能得到充分发展,依然可以对国家队起到巨大的支撑作用。接下来,沙特阿拉伯队将分别与波兰队、墨西哥队交手,取胜的难度不小,但沙特阿拉伯队的表现值得期待。

### 韩国队与南美劲旅踢平

4年前的俄罗斯世界杯上,韩国队在小组赛最后一轮以2:0战胜德国队,将对手挡在16强之外,爆出冷门。如今,尽管球队主力孙兴慜有伤在身,这支韩国队依然被球迷

寄予较高的期望。北京时间11月24日晚,在卡塔尔世界杯H组首轮比赛中,韩国队与南美劲旅乌拉圭队0:0踢平,整场比赛韩国队踢得自信从容,展现了亚足联球队的实力。

韩国队与乌拉圭队的上半场比赛大开大合,迅速的攻防转换和激烈的身体对抗不断出现。韩国队上半场控球率为50.3%,这是韩国队首次在世界杯比赛上半场的控球率领先对手。下半场双方各有机会,但都没能把握住。韩国队众志成城,用顽强的防守力保球门不失。眼部附近有4处骨折的孙兴慜戴上面具踢满全场。“我会全力以赴,在我的位置上做到最好。”赛前孙兴慜就表示要用良好的表现回报关心他的球迷。虽然没有达到最佳状态,但孙兴慜依然给乌拉圭队带来极大威胁,他的努力也鼓舞了全队。

首战取得1分是韩国队可以接受的结果。接下来,韩国队将先后迎战加纳队和葡萄牙队。在这个小组,韩国队已经展现出实力。随着孙兴慜在比赛中继续提升状态,韩国队有望在H组掀起波澜。

### 卡塔尔队、伊朗队和澳大利亚队首战失利

在本届世界杯小组赛首轮比赛中,卡塔尔队、伊朗队和澳大利亚队均遭败绩。卡塔

尔队以0:2负于厄瓜多尔队,成为世界杯揭幕战上首个失利的东道主球队。从场上表现来看,这支球队在底蕴和经验上与来自南美洲的对手存在差距。

伊朗队和澳大利亚队分别输给了世界强队英格兰队和法国队,但场上表现均有可圈可点之处:伊朗队在大比分落后的局面下踢得十分顽强,在下半场扳回两球;澳大利亚队与法国队踢得有来有往,古德温率先攻破对手球门,随后杰克逊·欧文有望扳平比分的一球被对方门框弹出。对伊朗队和澳大利亚队而言,首轮输给小组中的最强对手可以接受,两队也还有争取出线的机会。

在本届世界杯赛前的世界排名中,位居第二十位的伊朗队为亚足联第一,随后是第二十四位的日本队、第二十八位的韩国队、第三十八位的澳大利亚队、第五十位的卡塔尔队和第五十一位的沙特阿拉伯队。在32支参赛球队中,卡塔尔队和沙特阿拉伯队的世界排名仅在加纳队之上。在世界杯赛场上,比赛场面和结果与世界排名并无直接关联,随着近年来的努力追赶,亚足联球队和世界强队之间的差距正逐渐缩小。世界杯小组赛还在继续,期待亚足联球队能为球迷带来更多惊喜。

## 绿茵纵横



## 伊朗队胜威尔士队

当地时间11月25日,威尔士队球员克里斯·梅帕姆(左)与伊朗队球员米拉德·穆罕默迪在比赛中拼抢。

当日,在卡塔尔多哈艾哈迈德·本·阿里体育场进行的2022年卡塔尔世界杯足球赛B组第二轮比赛中,伊朗队以2:0战胜威尔士队。

新华社记者 曹 旭摄

随着全民健身与全民健康深度融合,户外运动逐渐成为广大群众喜闻乐见的运动方式。近期,国家体育总局、国家发展改革委等部门共同印发《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》(以下简称《规划》),为户外运动产业的发展提供了更进一步的政策保障。

《规划》首次就优化户外运动产业发展环境和产业结构,丰富户外运动产品供给等方面制定具体举措,并提出到2025年户外运动产业总规模超过3万亿元的目标。

### 户外运动参与人数不断增加

户外运动产业在国内形成历史较短,但近年来呈现快速发展的势头,各类户外运动协会组织、户外运动俱乐部等发展迅速,带动户外运动参与人数不断增加。截至2021年底,全国户外运动参与人数已超过4亿人。

从2005年开始筹办亚洲户外产业展览会起,李洋君亲历了中国户外运动发展。在李洋君看来,中国户外运动产业经历了不同发展阶段,其内容已经从“征服大自然挑战自我”的小众运动,发展为“贴近大自然享受闲暇”的大众生活方式。“离家更近,门槛更低,内容更丰富,更加注重舒适性 and 娱乐性。”李洋君认为,这是户外运动逐渐走入人们健身生活的主要原因。

从远离城市到城市近郊公园,甚至就在城市中心的水域绿地,一顶顶帐篷似乎一夜之间成为城市的新风景。这种帐篷所代表的户外运动有个正式学名——“精致露营”,其增长速度和规模最近两年尤为突出:数据显示,我国现有的4.7万家露营产品相关企业中,近半数成立时间在1年以内,仅今年1至4月就新增7200多家。

并不仅限于露营,我国基本形成了山水陆空全覆盖的户外运动产品供给体系,登山、

### 产业发展规划(2022—2025年)发布

## 户外运动迎来发展新机遇

本报记者 范佳元

徒步、马拉松、自行车、滑雪、皮划艇、滑翔伞、定向等一大批户外运动项目蓬勃发展,涌现了形式多样的线上线下产品。

### 推动自然资源向户外运动开放

形式多样的户外运动,离不开自然资源进一步开放和优化利用。四川阿坝藏族羌族自治州四姑娘山景区是国内较早开发山地户外运动产业的旅游景区。凭借优越的景观资

源和独特冰川地质地貌,在这里举办的攀冰、徒步、自行车、越野跑等户外运动赛事品牌影响力越来越大,年接待专业户外运动人员超过2万人次,户外运动产业每年为当地带来超过5000万元的经济效益。

无论是森林草原还是沙漠湖泊,如果仅把自然资源当作“旅游观赏”单一业态来经营的话,收益有限且缺乏竞争力。户外运动的开展,能增加更多的消费场景且彼此融合,产生“体育+”或“+体育”的效应,“业态丰富才

会有最佳效果。”武汉大热荒野科技有限公司总经理朱显说。《规划》首次明确提出推动自然资源向户外运动开放,推进户外运动装备器材便利化运输,并建立跨部门的协调机制,加强体育与其他相关部门科学统筹、协调联动,为共同推动户外运动产业发展提供了保障。

朱显所在的公司在全国范围经营连锁露营地,他说:“自然资源进一步优化开放,给户外运动从业者吃了一颗定心丸,也给相关各方指明了方向。”

### 体育健身的社会交往功能增强

近两年,我国全民健身呈现出新趋势新特点,广大群众更愿意在自然环境中进行体育锻炼,户外运动越来越受到青睐。国家体育总局群众体育司今年8月指导发布的《2022国民健身趋势报告》显示,近年来,56.2%的受访者表示体育健身的激励来自“健身伙伴邀约”,说明体育健身的社会交往功能在增强。

反映在户外运动消费品上,电商平台最近几次购物促销活动中,户外用品是体育用品消费中增长最快的类别。最近刚刚购买一套露营装备的怀先生说,户外运动,装备必不可少,过去他们一家出门旅行一次的预算,这次花在这套露营装备上,“到了周末,约上几家朋友找个公园扎起帐篷,孩子有了玩伴,大人也能相聚放松。”

“近几年,人们对运动、健康、休闲的需求基本都转移到了城市及周边,而近距离的户外运动成为承载这些需求的重要载体。”天猫相关负责人介绍,户外运动行业呈现新的消费趋势:基于城市周边的户外运动已成为一种社交方式。

需求端的变化也给供给端带来新的信息。朱显说,户外运动现在已经成为一种生活方式,同样的体育消费换一个场景就会带来不同的体验。